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Aufgabe 1 (4 Punkte). Seien A, B und C Aussagen.
Entscheiden Sie mithilfe von Wahrheitstafeln, ob folgende Aussagen wahr oder falsch sind.

(a) A ∧ (B ∨ C)⇔ (A ∧B) ∨ (B ∧ C)

(b) (A ∧B) ∨ C ⇔ A ∧ (B ∨ C)

(c) ((A⇒ ¬B) ∨ C)⇔ (B ⇒ (¬A ∨ C))

Aufgabe 2 (4 Punkte). Zeigen Sie mit vollständiger Induktion, dass

n∑
k=1

k2 =
n(n+ 1)(2n+ 1)
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für alle n ∈ N.

Aufgabe 3 (4 Punkte). Sei f : M → N eine Abbildung. Zeigen Sie:

(a) f ist injektiv genau dann, wenn es eine Abbildung g : f(M)→M gibt mit g ◦ f =
idM .

(b) f ist surjektiv genau dann, wenn es eine Abbildung g : N →M gibt mit f ◦g = idN .

(c) f ist bijektiv genau dann, wenn es eine Abbildung g : N →M gibt mit g ◦ f = idM

und f ◦ g = idN . Weiter ist dann g = f−1 die Umkehrabbildung.

Aufgabe 4 (4 Punkte). Welche der folgenden Abbildungen sind injektiv, surjektiv oder
bijektiv? Bitte begründen Sie.

(a) f : N→ N, x 7→ x+ 1,

(b) f : Z→ Z, x 7→ x+ 1,

(c) f : Z→ Z, x 7→ 2x,

(d) f : Q 7→ Q, x 7→ 2x.

Zusatzaufgabe 5 (4 Punkte). Schreiben Sie ein Programm, dass für beliebiges n ∈ N die
Summe

∑n
k=1 k

2 rekursiv berechnet. Vergleichen Sie das Ergebnis mit der geschlossenen
Formel n(n+1)(2n+1)

6
aus Aufgabe 2 für einige Werte von n.
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